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GrundgroBen

GroRensymbole und MaReinheiten
'3 Linge [f]=1m
t Zeit [t]=1s

m Masse [m] =1kg

Gesetze und Definitionen

A Mechanik

Ortsfaktor
Fg
9= m
g: Ortsfaktor
Fg: Gewichtskraft
m: Masse
N
=1—
lg] =1+ .

mechanische Arbeit

W=F-s

w: mechanische Arbeit
F: Kraft
S: Weg

kg: m?
2

[W]=1Nm=1J=1 =1Ws

Hubarbeit

Wy = Fg - h

WHub:m'g'h

Whup: Hubarbeit

Fg: Gewichtskraft
m: Masse

g: Ortsfaktor

h: Hubho6he

F  Kraft

9 Temperatur [9] =1°C

absolute
T Temperatur [T1=
N
g =981—

kg

Erde, Normort

auch: g = 9’81522

Gesetz von Hooke

F=D-A?
F: Kraft
D: Federkonstante
Al Langenanderung der Feder

potentielle Energie

EpOt = FG * h
Epot =m-g-h
Epott potentielle Energie
Fg: Gewichtskraft
m: Masse
g: Ortsfaktor
h: Hubhohe

[E]=1]

[Fl=1N  AT=A48

Temperatur- [AT] =1K
differenz entspricht
[49] =1°C
elektrische
Ladungsmenge Q] =1¢
Dichte
. m
P=y
p: Dichte
m: Masse
V: Volumen
kg
[p] = me
Leistung
W
P=—
t
P: Leistung
w: Arbeit
t: Zeit
J
[P]=1=-=1W
S
Wirkungsgrad
Wnutz
W
— Pnutz
P

n: Wirkungsgrad
Whutz:  Nutzarbeit

Wt zugefiihrte Arbeit
Poutz:  Nutzleistung

P zugefihrte Leistung



&

Druck
_ F
P=7
p: Druck
F: Kraft
A: Flache
[p] =1 F =1Pa

gleichférmige Bewegung (F =0 N)

As
V=—
At
v: Geschwindigkeit
As: zuriickgelegter Weg
At: bendtigte Zeit
m
v]=1—
S

Grundgleichung der Mechanik

F=m-a
F: Kraft
m: Masse
a: Beschleunigung

m

B Waiarmelehre

Gesetz von Boyle-Mariotte
Sonderfall fur eine isotherme

Schweredruck in Flissigkeiten

Ps=pr-g-h
Ps: Schweredruck
PRI Dichte der Flissigkeit
g: Ortsfaktor
h: Eintauchtiefe
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Auftriebskraft
Fn=p-g-V

Fa: Auftriebskraft

p Dichte der Flussigkeit / des Gases

g: Ortsfaktor

4 Volumen der verdrangten

Flissigkeit / des verdréngten Gases

gleichmaRig beschleunigte Bewegung (F = const.)

Av
a=—
At
a: Beschleunigung
Av: Geschwindigkeitsanderung
At: benotigte Zeit
[a] =1 5
al = ey
52

kinetische Energie

— . . 2,2
Eyin = > m-v
Eyint  kinetische Energie
m: Masse
v: Geschwindigkeit

mZ
[Ekin]:]-kgls_zzll

Gesetz von Gay-Lussac
Sonderfall fir eine isobare Zustandsanderung

1
s==-a-t?
2
st zurlickgelegter Weg
a: Beschleunigung
t: bendtigte Zeit
Impuls
p=m-v
p: Impuls
m: Masse
v: Geschwindigkeit

m
[p]=1kg-?=1N-s

Zustandsgleichung idealer Gase

Zustandsanderung
V. = v Vi 1 pr- Vi _p2- Vs
b1 V1 =D2" V2 T T T =77
1 2 1 2
P1: Druck im Zustand 1 Vi Volumen im Zustand 1 P1j2: Druckim Zustand 1/2
Vi Volumen im Zustand 1 Ty: absolute Temperatur im Zustand 1 Vij2: Volumenim Zustand 1/2
P2t Druck im Zustand 2 Vy: Volumen im Zustand 2 Ty/2: absolute Temperatur im Zustand 1/ 2
V,: Volumen im Zustand 2 T,: absolute Temperatur im Zustand 2
Erwarmungsgesetz spezifische spezifische Verbrennungswarme
Schmelzwarme Verdampfungswarme
Wy, =c-m- 49 Win, Win, 3
Wy = —— w, = VVth =H-m
Wy, =c-m- AT m
Wy Zugefiihrte oder abgegebene = wy : spezifische Schmelzwarme Wy ¢ spezifische H: Heizwert
Waérme (Warme: Verdampfungswarme
GréRensymbol auch Q) Wing:  Schmelzwérme Win,:  Verdampfungswérme Wi Verbrennungswédrme
c: spezifische Warmekapazitat m: Masse m: Masse m: Masse
m: Masse
A9 = AT:Temperaturdnderung
] =19 ] = 1 =1
Wg| = — Wy | = — = —
kg Y kg kg
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Q Wel
[== U=—>
t Q
I: Stromstarke U: Spannung
Q: Ladung Wer: elektrische Arbeit
t: Zeit Q: Ladung
C J
I=1-=1A Ul=1==
=1 [U]=1g5

1 U
U I
G: Leitwert R: Widerstand
I: Stromstarke U: Spannung
U: Spannung I: Stromstarke
[G]=1 A 1S [R]=1 v
\Y A

R, _ Uy
R, U,

Sonderfall fir zwei Widerstande:

D Atom- und Kernphysik

=10

Zerfallsgesetz Aktivitat
t
INT A= n
VO =M (3) t
N(t): Anzahl der Atomkerne A: Aktivitat
nach der Zeit t n: Anzahl der Zerfalle
Ny: Anzahl der Atomkerne zu t: Zeit
Beginn
t: Zeit
T: Halbwertszeit

1
[A]=; = 1Bq

Wy=U-I-t
We: elektrische Arbeit

U: Spannung

I: Stromstarke

t: Zeit

[W,]=1VAs=1]

Widerstand
spezifischer Widerstand
Lange des Leiters
Querschnittsflache des
Leiters

>R D

Iges = Iy + I + -

Sonderfall fur zwei Widerstande:

Energiedosis

E
D=—
m
D: Energiedosis
E: Energie, die ein Korper
aufnimmt
m: Masse des Korpers
[D]=1-—=1Gy
kg

Py=U-I
P elektrische Leistung
U: Spannung

I: Stromstarke

[Pyl=1VA=1W

Py, = R-I?
R: Widerstand
Pip: thermische Leistung
I: Stromstarke

[Pl =1W

L _t, 1

Rges Ri R,
R, L
R, L

Aquivalentdosis

H=q-D
H: Aquivalentdosis
q: Qualitatsfaktor
D: Energiedosis

=1Sv



